

出國報告（出國類別：考察）

苗栗市公所 107 年度日本靜岡縣 清水町姊妹市參訪考察



服務機關：苗栗市公所

姓名職稱：劉秀香課長

派赴國家：日本

出國期間：107 年 3 月 29 日~4 月 3 日

報告日期：107 年 6 月 28 日

出國報告資料建檔

系 統 識 別 號					
出國計畫/報告名稱	苗栗市公所 107 年度日本靜岡縣清水町姊妹市參訪考察				
計畫主辦機關	苗栗市公所民政課				
出 國 人 員	姓 名	職 稱	官 職 等	服 務 機 關	服 務 單 位
	邱炳坤	市長	簡任 10 職等	苗栗市公所	市長室
	鐘峰偉	市政顧問			
	謝國勳	主任秘書	薦任九職等	苗栗市公所	主任秘書室
	劉秀香	課長	薦任八職等	苗栗市公所	民政課
	孫春明	隊長	薦任八職等	苗栗市公所	清潔隊
	黃美蘭	課員	薦任七職等	苗栗市公所	民政課
	張政翔	技士	薦任七職等	苗栗市公所	工務課
	湯美丹	課員	薦任七職等	苗栗市公所	客家文化課
	呂娟如	辦事員	薦任四職等	苗栗市公所	社會福利課
	彭芷涵	課員	委任五職等	苗栗市公所	工務課
出 國 地 區	國家個數：1				
出 國 類 別	<input checked="" type="checkbox"/> 考察 <input type="checkbox"/> 進修 <input type="checkbox"/> 研究 <input type="checkbox"/> 實習 <input type="checkbox"/> 其他				
經 費 來 源	經費年度：107 經費來源：公務預算 經費金額：500,000				
	經費年度： 經費來源： 經費金額：				
	經費年度： 經費來源： 經費金額：				
出 國 期 間	民國 107 年 3 月 29 日～民國 107 年 4 月 3 日				

(本表僅供參考，出國報告資料建檔表格應於專責人員將出國計畫相關資料登錄於公務出國報告資訊網後，再由資訊網列印)。

公所出國報告提要

出國報告名稱：苗栗市公所 107 年度日本靜岡縣清水町姊妹市參訪考察

頁

數 含附件：是 否

出國計畫主辦機關：民政課/聯絡人：劉秀香/電話：037-331910 分機 147

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話

姓名	服務機關	單位	職稱	電話
邱炳坤	苗栗市公所	市長室	市長	331696
鐘峰偉	苗栗市公所	市政顧問		0928935998
謝國勳	苗栗市公所	主任秘書室	主秘	331916
劉秀香	苗栗市公所	民政課	課長	331910#147
孫春明	苗栗市公所	清潔隊	隊長	331917
黃美蘭	苗栗市公所	民政課	課員	331910#139
彭芷涵	苗栗市公所	工務課	課員	331910#221
張政翔	苗栗市公所	工務課	技士	331910#201
湯美丹	苗栗市公所	客家文化課	課員	331910#240
呂娟如	苗栗市公所	社會福利課	辦事員	331910#150

出國類別：1 考察2 進修3 研究4 實習5 其他

出國期間：107 年 3 月 29 日~107 年 4 月 3 日

出

出國地區：日本

報告日期：107 年 6 月 28 日

分類號/目 關鍵詞：清水町姊妹市

內容摘要：(二百至三百字)

目的：

- (一) 透過城市互訪交流，增進彼此的認識及情感。
- (二) 了解該市對城市綠美化及長期對櫻花的栽種及培植，透過櫻花季系列活動，進而帶動城市旅遊觀光發展。
- (三) 嚴格把關保護水資源，水質不受外在環境的污染，無論是飯店或景區的自來水均可生飲。
- (四) 了解該市對食品及藥物的嚴格管控，保障人民生命安全。
- (五) 重視茶文化及產業的行銷包裝，了解靜岡縣對茶農的扶植及補助。
- (六) 體驗『靜岡馬拉松』以跑之名，眺望世界文化遺產，另類行銷整個城市。

過程：

日期	考察地點
3月29日	苗栗市公所→專車巴士→台灣台北松山機場→日本羽田空港→(歡迎會)→三嶋大社
3月30日	參觀 HP 齒輪工廠→柿田川公園→清水町役場→國立科學博物館~地球儀→箱根三島天空大吊橋及天空花園→伊豆一之宮~三嶋大社
3月31日	米其林三星景點~修善寺→世界真光文明教團→駿河灣渡輪→清水萬幻廣場
4月1日	日本平纜車~九能山東照宮→忍野忍者主題村→忍野八海→富士山世界遺產中心
4月2日	山梨磁浮新幹線試驗中心→鬼太郎茶屋~深大寺→淺草觀音寺~御仲世通傳統商店街~雷門→千鳥之淵

4月3日	上野公園→阿美橫町散策→成田空港→桃園機場→專車巴士→苗栗市公所
------	----------------------------------

報告內容



前言

人口高齡化已經不再是發達國家的普遍現象，日本進入高齡化社會以後，人口高齡化的速度非常驚人，是發達國家中發展速度最快的，又人口出生率創下歷史新低，加上日本國民的平均壽命居世界之列，80歲以上老人占比率為世界最高，而且還在不斷上升。揆諸實際，日本與台灣有其不謀而合之處，相同的是苗栗市也邁入高齡化社會，目前各項公共設施的設置及規劃（如友善公園遊憩設施、公廁、道路等）希望營造為適合人們居住的城市。

苗栗市與清水町締結為友好城市，已10餘年，雙方經由交流互訪，增進彼方的認識，該町在本市辦理苗栗火旁龍活動時，派員至本市參加系列活動；本所也在該町辦理50周年慶時，組團前往參加慶典活動。另在該町的會議室，可見到本所致贈給該町的鄭銘的墨寶、曾光雄主任的八駿圖、三義的老鷹木等，充分展現兩國友誼永固。

計畫環境

清水町~是一座美麗的城市、乾淨的城市，每天在不同時間、不同的地點、不同

的角度，俯仰可看到高聳、長年積雪的富士山，富士山是橫跨靜岡縣和山梨縣的活火山，主峰海拔3776公尺，是日本國內的最高峰，融化的雪水流入駿河灣，滋養了山林、豐富了水資源，是大自然賦予的天然聖水，融化的水經由各出水口形成湧泉，成就了靜岡縣美麗的城市，無論柿田川公園或箱根西麓的三島大吊橋，從日本最長的大吊橋上，欣賞日本最高的富士山，因雲層的變化，讓富士山成為多變的少女般。自箱根三島天空大吊橋及天空花園啟用後，擁有3個日本第一：有日本最高峰的世界遺產富士山；也有日本最深最美的駿河灣，還有日本最長的步行者專用吊橋『三島空中漫道』。從箱根西麓的山間，可以欣賞到隨季節而改變的日本一絕美風景。

參訪案例

一、箱根三島天空大吊橋及天空花園

三島天空大吊橋全長 400 公尺，於 2015 年完成施工，向遠處可遙望富士山，下方則有駿河灣通過，最深處達 70 公尺以上，是目前日本最長之吊橋，該吊橋運用了大量的鋼索配合者兩旁高聳白色三角型主塔，非常的壯觀，與遠處景觀相互輝映。走在步道上，可感覺到鋼索之間互相拉扯之聲音，也或許是因為吊橋長度之原因，比其屏東山川琉璃吊橋，更為搖晃。步道兩旁視野非常好，環山圍繞，可看到茂密的叢林，惟下方或許是因為興建吊橋需要，部分已生存數十年或者百年之樹木已遭砍除，形成光禿禿一片甚是可惜。來到步道另一端，或許是該景點於 2015 年才剛完成，目前多處設施仍在改善中；往上一行走有一觀景台，可遙望吊橋全景，為遊客拍照最好地點。

天空花園位於三島天空大吊橋旁，需爬上多個階梯方能到達，或許是考量年長者體力，在階梯旁有設置一電扶梯供遊客直達天空花園，非常舒適。花園內部可看到萬紫千紅生長在空中之花海，非常炫麗，仔細觀看，在這天空花園四周皆設有反射鏡子，利用鏡子反射讓人感覺四周之花海並無盡頭，極富有創意及特色。

二、伊豆一之宮~三嶋大社

歡迎會後由關本照文先生及遠騰先生陪同至三嶋大社，觀賞夜間櫻花之美，在夜間照明的襯托及人山人海的賞櫻人潮，讓三嶋大社越夜越美麗，河道旁設置了特產展售區，各式各樣的在地特產，讓人垂涎三尺。

伊豆國神社是供奉比三島的土地大，是一個神社也記錄保留在老書奈良，平安時代。

三、世界真光文明教團

3月31日我們參觀世界真光文明教主座。世界真光文明教團所奉祀的神，是創造宇宙天地之神，其尊稱為『御親元主真光大御神（Mi O Ya Mo To Su Ma Hi Ka Ri O Ho Mi Ka Mi Sa Ma）』或『主（Su）神』。

世界真光文明教團主要推展的活動，在於將主（Su）神所闡明的神理教義弘揚於全世界。其神聖的教義是存在於整個宇宙及大自然界的法則，同時也是人類生存的根本法則。能遵循著神的法則生活，並跨越種族、國籍、宗教的隔閡「建立一個彼此相親相愛、互助合作、彼此寬容的（愛與和諧）世界」。

真光文明教主要目的是希望在社會上能成為「社會上的光之人」、在職場上成為「職場上的光之人」、在家庭中成為「家庭中的光之人」。

所謂「光之人」就是能隨時散發自信光彩、充滿開朗笑容的人。然而，卻很少有人能一直保持笑容、散發自信光彩，所以才更要努力提升自我的「靈」、「心」、「體」。為了實現這樣的祈願，因此在世界各地設立了SV靈質志工中心，藉以學習神的神理教義，以及「真光の業・伸手施光」。

真光文明教團為在台灣宣傳教義，經由邱炳坤市長的周旋溝通，在後龍高鐵旁購地，將興建與靜岡縣相同的教堂(縮小版的)，目前甫正規劃中，預定於108年可完工啟用。

四、日本平纜車~久能山東照宮

4月1日我們走訪久能山東照宮，東照宮是一座位於靜岡縣靜岡市駿河區的神社，主祭神為江戶幕府的創建者德川家康。德川家康晚年居住於駿河，1616年逝世後，其子德川秀忠遵照父親遺言將其葬於久能山並建造神社祭拜，但之後又遷葬至日光東照宮。

五、富士山世界遺產中心~VR體驗

富士山是日本一座橫跨靜岡縣和山梨縣的活火山，主峰海拔3776公尺，是日本國

內的最高峰。

日本政府在 2012 年將富士山重新提交世界文化遺產的推薦申請，於 2013 年正式獲選列入世界文化遺產之一。

由於富士山在 2013 年 6 月被聯合國教科文組織列為世界文化遺產，山梨縣立富士遊客中心也隨之改建，現在被稱為北館，而於 2016 年 6 月 22 日新建開放的世界遺產中心則被稱為南館。這兩棟建築場所主要的差別在於：北館是以富士山的自然風光為主要特色，而南館則著重於文化方面，負責發送富士山顯著普遍性價值的情報以及擔任保存管理的核心使命，在這裡可透過各個展示區和電腦搜尋、輕而易舉的學習到富士山和富士五湖的自然和文化。利用大型螢幕放映富士山迷你影片、更提供日・英・中・韓四種語言。

在南館裡最大的亮點之一就是尺寸為實際千分之一的富士山模型 - 富嶽 360。它是由日本和紙製作而成。當你走在模型週圍時，它有美妙音效反映著真實的自然聲音效果，及以不同的燈光模式呈現時間和季節的變化，讓你可以從不同的角度欣賞富士山的美麗。這個展出甚至因為其美學融合了傳統和現代元素，而獲頒「COOL JAPAN AWARD 2017」的獎項。

整個世界遺產中心結合了現代科技、文化、教育、觀光層面意涵，令人謂之讚嘆及學習。

六、山梨磁浮新幹線試驗中心

4 月 2 日，我們參觀了“山梨縣立磁浮列車展示中心”，這是日本唯一能參觀到時速高達 500km 的超導磁浮列車的設施，不但能詳細地了解超導磁浮原理和磁浮中央新幹線計劃，還可以現場觀看試運行實況，暨有趣又震撼。

我們主要參觀了心動磁浮列車展館，這棟建築共分為三層。

第 1 層 磁浮列車展示和磁浮列車開發歷史

這裏展出了 2003 年(當時)世界最高時速的磁浮列車 MLX01-2 (時速 581 公裏)。我們和解說員一起參觀了列車的外部結構和內部設施，簡潔的藍白搭配，給人清新明快的感覺。

通過解說員的介紹和年表映像以及模型等：我們可以了解磁浮列車半個世紀以來的發展史。

第2層 體驗磁浮列車

這裏分成原理學習區、超導電磁實驗區、迷你磁浮列車體驗區、戶外觀望陽台幾個部分。

在原理學習區，通過模型展示以及原理解說視頻，我們不僅了解了超導磁浮列車原理的重要構成“懸浮導向線圈”，“推進線圈”，“超導磁鐵”，還可以學習磁與電的作用，以及列車如何完成懸浮高速前進的原理等。而超導電磁實驗區在實驗前將進行館內廣播，通過工作人員的展示，我們見證了奇跡的發生。當然，學習之後，我們也搭乘了迷你磁浮列車，懸浮的感覺真是不可思議喔！

第3層 磁浮列車影音館，立體模型館，展望山梨的未來

首先，我們來到磁浮列車影音館，觀看了“磁浮列車對日本未來的變革”，體感時速 500 公里的磁浮列車的映像和振動帶來的震撼和沖擊。在不久的未來，從東京出發前往大阪，最短時間為 67 分鍾，磁浮列車將開啓嶄新的時代。

而立體模型館中則有 17 米長的立體模型，以山梨為大背景，配合春夏秋冬四季不同的美麗風光，以及不停上演的各種節日活動等，磁浮列車穿梭其間，色彩繽紛美麗非凡。

七、淺草觀音寺—御仲世通傳統商店街—雷門

628 年創建的「淺草寺」是東京都內最古老的寺院。這裡曾是江戶文化發展的中心，現在其周邊依然殘留著當時的風貌。寺院前面有個煙霧裊裊的香爐，據說對著身體不好的地方熏香的話，有治癒效果，因此許多遊客到訪祈福無病無災。每年有多達 3000-4000 萬人次的善男信女前來參拜淺草觀音，儼然是日本舉足輕重的信仰中心之一。仲見世商店街是日本最古老的商店街之一，從德川家康開創了江戶幕府之後，江戶的人口不斷增加，到淺草寺院參拜的旅客也越來越多。之後在淺草寺院的院內負責清掃的附近居民，被授予特權可以在院內和參拜道上進行營業。連結淺草寺及雷門的古老商店街，長約 250 公尺，街道兩側店家林立。適逢櫻花季節，街景裝飾也隨季節以櫻花飾品應景。淺草寺、仲見世商店及雷門是各國遊客至東京必遊之

地，觀光客眾多，商店擺設整齊，不會為了吸引顧客而將商品擺設超出商店門，街道環境亦保持整潔無髒亂，值得我們借鏡與學習。

八、上野公園

上野恩賜公園是位於東京都東區的公園，通常稱為上野公園。上野公園在 1873 年被政府認定為首座日本公園。在這片 53 萬平方公尺的場地上，還設立了上野動物園、不忍池、國立西洋美術館、下町風俗資料館等觀光景點，非常適合觀光遊覽。

此外，上野公園也是知名的賞櫻地，每年的四月櫻花季是上野公園最熱鬧的時候，當地日本人都會選在這裡野餐賞櫻活動。對於上野來說，上野動物園因兩隻大熊貓的到來，為園區增添可愛氛圍成為鎮園之寶。

結語：

日本人視富士山為聖山，融化的水滋養了大地，提供乾淨無污染的聖水，供農業灌溉用水、供人們飲用水，許多的公共設施、觀光景點，也沿著駿河灣而設。3 月 30 日苗栗市參訪團造訪清水町役場，受到高格調的接待，彼此交換意見，並提出與市政相關的議題請益，如垃圾收集、資源回收、如何透過卡通人物櫻桃小丸子來行銷城市、對茶文化及產業的行銷策略，如何補助及扶植茶農。政府的公共政策，從體會城市改變做起，教育民眾讓生活水平提升。

心得與建議

- 一、整齊的街道、乾淨的城市
- 二、講究禮儀、注重細節
- 三、注重飲用水的安全
- 四、愛大自然~辦理春分節、秋分節及勞動者感謝節

附錄二、訪問剪影

清水町役場歡迎會



清水町役場歡迎會





市長致感謝詞



交換紀念品



日本國際交流協會會長回致紀念品



參觀三嶋大社の盛開的櫻花及農特產展售



參觀 HP 齒輪工廠



參觀 HP 齒輪工廠聆聽簡報



走訪柿田川公園



走訪柿田川公園



參觀國立科學博物館



美麗的城市 乾淨的街道





米其林三星景點~修善寺



拜訪世界真光文明教靜岡總會





拜訪伊豆一之宮



參觀山朶磁浮新幹線試驗中心



